



IV.

Немецкие авантюристы, ворвавшись в Крым, самоуверенно расчитывали захватить Севастополь с ходу, наскоком. Сидя в Берлине, Гитлер подогревал генерала Манштейна приказом покончить с Севастополем к 1 ноября 1941 г. На деле получилось далеко не так: севастопольцы держались 250 дней, задержав на этот срок двухсоттысячную немецко-фашистскую армию с 450 танками, 900 самолетами, 1.330 орудиями и 700 минометами. Эта армия не только была задержана, но и перемолота вместе со значительной частью пополнения, а ее остатки были деморализованы огромными потерями во время последнего штурма Севастополя: характерно, что дравшиеся под Севастополем немецко-румынские дивизии долгие месяцы после этого не появлялись на фронте.

30 октября 1941 г. впервые прогремели залпы береговой артиллерии по подбиравшемуся к Севастополю врагу: это был огонь знаменитой 30-й батареи Александера. Два немецких корпуса, 6 пехотных дивизий участвовали в этой первой атаке на город. Но вся эта гитлеровская орда натолкнулась на мужественное сопротивление моряков-черноморцев и красноармейцев из Приморской армии.

Уже в эти дни моряки показали высокий героизм. Положение было чрезвычайно тяжелое: гарнизон города был невелик, в нем еще формировались батальоны и бригады морской пехоты, а понесшие сильные потери в боях за Крым части Приморской армии были на подходе. Береговая артиллерия, являвшаяся основой обороны системы Севастополя, своими мощными залпами внекла растерянность в ряды врага, а краснофлотцы с кораблей и из бе-